

Рецензии монографических изданий, аннотации

УДК 618.2/.7 (049.3)

Рецензия на издание: Э.К. Айламазян. Акушерство. Учебник для студентов медицинских институтов. - СПб.: Специальная литература, 1997. - 496 с.

В.С. Мериакри

(Иркутский государственный медицинский университет, ректор - акад. МТА и АН ВШ А.А. Майбограда, кафедра акушерства и гинекологии педиатрического факультета, зав. - проф. В.С. Мериакри).

Акушерство является одной из важнейших клинических дисциплин в процессе подготовки врача. Поэтому создание учебника акушерства, в котором фундаментальные положения классического родовспоможения значительно дополнены достижениями современной науки и клинической практики, несомненно, актуально. Учебник написан в соответствии с действующими программой и учебным планом высшей медицинской школы. Помимо введения в учебнике представлены физиологическое, патологическое и оперативное акушерство, планирование семьи и современные методы контрацепции. Большой интерес вызывают исторические сведения о роли клиницистов петербургской, московской и казанской научных школ в формировании системы родовспоможения и перинатальной медицины в России.

При изложении физиологического акушерства подчеркнута специфичность воздействия повреждающих факторов внешней среды в различные критические периоды развития. В этом разделе студент может получить современное представление о доминанте беременности, роли эндокринной и ферментативной систем плода в развитии и функционировании фето-плацентарного комплекса. При этом подчеркнуто, что комплексная кардиотокографическая и ультразвуковая диагностика позволяет оценить биофизический профиль плода. Студент имеет возможность узнать о наиболее современных методах оценки фето-плацентарного комплекса - биопсии хориона, амниоскопии, амниоцентезе и кордоцентезе. Представлены результаты глубоких исследований причин наступления родов. Несомненный интерес вызывают сведения о существенной роли гипоталамо-гипофизарной системы плода в развитии и регуляции родовой деятельности. Подробно изложены методы оценки готовности организма беременной женщины к родам. Биомеханизм родов изложен нетрадиционно (по И.И. Яковлеву), но с точки зрения клинической подготовки студентов такое подробное описание этапов прохождения плода через родовые пути вполне оправдано. Большое внимание уделено патогенезу боли в родах, немедикаментозным и ме-

дикаментозным методам их обезболивания. Подробно описан метод психопрофилактической подготовки беременных к родам, разработанный отечественными авторами и с успехом применяющийся во всем мире.

Подготовка врача общей практики предусматривает углубленное изучение особенностей течения беременности и родов у женщин, страдающих экстрагенитальными заболеваниями, в том числе требующими экстренной помощи. К достоинствам учебника следует отнести наличие классификаций активного ревматизма, хронической сердечной недостаточности, гипертонической болезни, патологии почек, анемии, сахарного диабета и заболеваний печени. Четко изложены симптомы заболеваний органов брюшной полости, требующих экстренного хирургического вмешательства, и алгоритм действий врача при возникновении «острого живота» у беременных женщин.

Существенный прогресс в изучении патогенеза ОПГ-гестоза нашел свое отражение в учебнике. Приведена отечественная классификация осложнения беременности, указано на целесообразность выделения доклинической стадии заболевания. Подчеркнута роль гипоксии трофобласта, чрезмерной выработки тромбоксана и эндотелиина, гипероксидации в нарушении микроциркуляции, повышения артериального давления, возникновении отеков и протеинурии. Последовательно изложены критерии оценки тяжести заболевания, ранняя его диагностика, лечение, методы родоразрешения и реабилитации.

Роды в тазовом предлежании плода обоснованно рассматриваются как патологические. В учебнике значительное внимание уделено пособиям при родоразрешении через естественные родовые пути и современным показаниям к операции кесарева сечения при тазовом предлежании плода.

Проблема акушерских кровотечений рассмотрена в учебнике наиболее полно. С позиций последних достижений фундаментальных наук и клинической практики изложены патогенез и ранняя диагностика геморрагического шока, ДВС-синдрома. Представлен четкий алгоритм

действий врача при кровотечениях во время беременности, в родах и послеродовом периоде. Большое внимание уделено профилактике акушерских кровотечений в женской консультации.

В доступной для студентов форме представлены этапность развития инфекционного процесса, варианты перитонита после кесарева сечения, формы сепсиса. Особое место занимает неотложная помощь при возникновении бактериально-токсического шока.

Несмотря на то, что за последние годы основной акушерской операцией стало кесарево сечение, в учебнике обстоятельно изложены показания и техника наложения акушерских щипцов, производства плодоразрушающих операций. Подчеркнута роль операции кесарева сечения в

снижении перинатальной смертности, подробно рассматриваются наиболее часто встречающиеся показания к операции кесарева сечения.

Положительной оценки заслуживает введение в учебник основных сведений по планированию семьи и контрацепции. Знакомство студентов с указанными проблемами необходимо при изучении современного акушерства и перинатологии.

Рецензируемый учебник является существенным вкладом в оптимизацию подготовки акушеров-гинекологов и врачей общей практики. К сожалению, учебник акушерства вышел небольшим тиражом, что создает определенные проблемы для студенчества Сибири и Дальнего Востока.
